Professor Dr. Dr. hc P Görlich, Gründer von IMEKO TC 2, Photon-Detectors

IMEKO wurde 1958 gegründet, um die internationale Zusammenarbeit auf dem ganzen Gebiet der Messtechnik zu fördern. Bald mußte man erkennen, daß Messtechnik als solches ein zu breites Gebiet ist, um alle Fragen unstrukturiert zu bearbeiten. Das IMEKO Photon-Detectors Komitee war zwischen den ersten und wurde als technisches Komitee mit der Nummer 2 1962 offiziell ins Leben gerufen. Professor Paul Görlich, der schon 1958 die Gründung des TCs anstrebte, übernahm die Leitung des TC, und beschrieb die Aufgaben des TCs wie folgt: „Wir wollten in Abgrenzung gegen andere ähnliche internationale Veranstaltungen eine Lücke schließen zwischen Grundlagenforschung, Herstellungspraxis und Anwendung auf dem Gebiete der Photon-Detectoren(1).

Die 2. Sitzung des TCs wurde im Ernst-Abbe-Jahr 1965 in Jena durchgeführt, mit der bescheidenen Vortragszahl von 10 Vorträgen, wo aber Professor Görlich einen sehr interessanten Beitrag über die Wirkungsweise der steuerbaren Kurzzeitphotovervielfacher hielt.

Das 3. Symposium fand in Warschau in 1967 statt, wo schon 3 Wissenschaftler aus dem Westen sich beteiligt haben.
Der Tagungsband des 4. Symposiums, das in 1969 in Prag stattfand hat schon ein beträchtliches Volumen von mehr als 300 Seiten, und das erste mal konnten die Vorträge in fünf Sektionen geteilt werden, neben Photon-Emission kamen die Wirkungsweise anderer Detektorarten, wie Photo-FETs, und Probleme der Messtechnik, aber auch der Strahlungsquellen zur Sprache.


Professor Görlich betreute als Hauptverantwortlicher all die Symposien, die sich in eine 2-Jahres Veranstaltung ausbaute (1971: Varna, 1973: Dresden). Im Tagungsband der Dresdener Tagung finden wir wieder einen interessanten Einführungsvortrag von Professor Görlich, wo er unter anderen die Vor- und Nachteile der Detektoren mit Photokathode und Photo-Dioden verglich (2).

Ein wichtiger Meilenstein im Leben des TCs war die Tagung 1974 in Siófok, Ungarn, wo sich der Vortrag von Professor Görlich mit Fragen der Photoemission, Halbleiter-Photodetektoren, Thermische Detektoren und bildverarbeitende Empfänger befaßte (3).


Es würde lange dauern, über all die 15 Tagungen des IMEKO TC 2 zu berichten, aber die 7. Tagung, in Braunschweig 1976 soll noch hervorgehoben werden. Auch dort hat Professor Görlich den Einleitundsvortrag gehalten (4), dort wurde aber so wirklich das IMEKO TC 2 global international, mit gut ausgewogener Beteiligung des damaligen Ostblocks, West-Europa und Übersee.


In den folgenden Jahren wurde es schon Praxis, die Photon-Detector Symposia abwechselnd im Westen oder Osten von Europa zu halten. Professor Görlich war bis zur Weimarer Tagung 1984 immer dabei, und gab ein Referat über „state of the art“.

Nach 16 Jahren gab Professor Görlich die Leitung des IMEKO TC 2 ab, an der nächsten Tagung in Varna, in 1986 nahm er schon nicht mehr teil und seine Abwesenheit wurde von allen Teilnehmern sehr bedauert. Der Unterzeichnete übernahm die Leitung des TCs, konnte aber diesen Verpflichtungen nur kurze Zeit folgen. Nach einer zweiten Tagung in Braunschweig (1987) und einer in Ungarn (1992) fand die letzte Tagung unter seiner Leitung (14. Tagung) in Ungarn statt, wo schon SPIE als Herausgeber des Tagungsberichtes fungierte, und übernahm eine gemeinsam organisierte Tagung in den USA, in Kalifornien 1995. 


Nach längerer Pause organisierte Professor Pfeifer 2004 eine „Photonics in Measurement“ Tagung in Frankfurt, die nun als Folgetagung der IMEKO TC 2 Symposien galt. Zwar hat sich das Programm von den Programmen früherer IMEKO TC 2 Symposien stark verändert, und liegt nun auf der Seite der Messmethoden, doch hoffen die alten IMEKO TC Mitglieder, daß dieser Neuanfang auch zu schönen Erfolgen führen wird.
Budapest, 2005-09-14.
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